

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 4 de Abril de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 363.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro número ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

IMPORTANTE

En la librería Católica, Puente 16, se halla de venta el importante libro titulado **CASUS CONSCIENTIE** al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesús.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Isidoro, arzobispo.

San Isidoro nació en la ciudad de Cartagena. Habiendo quedado vacante el arzobispado de Sevilla por muerte de su hermano San Leandro, fué elegido por prelado nuestro Santo por aclamación, que rehusó, no obstante las súplicas del rey Recaredo y próceres del reino; pero el pueblo, que le amaba, le arrebató entre vivas, y le sentó por fuerza en la sagrada cátedra.

Pasó á Roma á ruegos de San Gregorio, así por conocerle como por tratar asuntos importantes á la Iglesia, dejando admirados á todos por su virtud y talentos. Formó un seminario en Sevilla, compuso varios libros dignos de elogio, y apreciados por el cristianismo, y últimamente, conociendo que se acercaba el tiempo de su triunfo, se preparó para la muerte. Asaltóle una fiebre maligna, y convocado el clero y el pueblo, se hizo llevar á la iglesia de San Vicente, en Sevilla, donde, vestido de cilicio, rociado de ceniza y acompañado de los obispos Juan de Illipa y Espancio de Itálica, elevadas las manos al cielo, pidió á Dios perdón; pero recreado su espíritu con una celestial vision, hizo á todos una exhortacion celestial, propia de su celo, y entregó su alma al Criador el día 4 de Abril de 636. Fué sepultado en la iglesia de Santa Justa y Santa Rufina, y en el año de 1063 se trasladó á Leon por el rey D. Fernando I, quien salió á recibirle con sus hijos Sancho, Alonso García, Elvira y Urraca, conduciéndole á pie descalzo y sobre sus reales hombros, y se depositó en la iglesia de San Juan, hoy de San Isidoro.

CARTA PASTORAL

DE
LOS PRELADOS DE LA PROVINCIA ECLESIASTICA
DE BURGOS
AL CLERO Y FIELES DE SU DIÓCESIS.

VIVA JESUS
(Continuacion.)

Los efectos del vicio de la impureza son, dice el Angélico Doctor, la ceguera de la mente, la inconsideracion, la precipitacion, la inconstancia, el amor de sí, el odio de Dios, el apago á la vida presente y el error y desesperacion de la vida futura (1). Así vemos que S. Pablo enumera la herejía entre las obras de la carne, y lo mismo afirman los Santos Padres con unánime testimonio. Ni lo niegan los mismos herejes. Ved lo que dice uno de ellos de los más desvergonzados é inmundos, Lutero, á quien Berlin y Wittemberg acaban de coronar, pero á quien Sodoma hubiera desterrado: *Sicut credunt, ita et viaunt: sunt et manent sues; credunt sicut sues, et sicut sues moriuntur.* Es indudable: una de las causas más poderosas de propagarse el error es el vicio de la deshonestidad. Por eso las sociedades secretas (2) en documentos hechos, ya públicos, ha declarado que para acabar con la fé católica, el medio más eficaz y más certero es la corrupcion de costumbres.

¡Las sociedades secretas! Hé aquí otro grande enemigo de la fé cristiana. Si estudia con efecto su historia, y se considera su manera de ser íntima, ya suficientemente conocida, las llamadas sociedades secretas son el mal organizado contra la iglesia. Las ideas, los errores, mientras permanecen en la esfera de la pura abstraccion, tienen verdaderamente escasa eficacia para dañar las muchedumbres. Por eso se encarnan, cuando quieren alcanzar esa eficacia, en organismos vivos; pues bien las sociedades secretas, segun se desprende de lo que ha declarado la iglesia, son el mal organizado para acabar con el bien: el naturalismo contra lo sobrenatural: la sinagoga de Satanás declarando guerra de exterminio á la

(1) 2.^a Quæst. 15.^a-153.
(2) Véase en la obra de C. Jay la carta de Nubius á Volpe en que se confían los dos sectarios este plan verdaderamente diabólico.

Iglesia de Cristo. De aquí es que los sumos Pontífices las han condenado y prohibido bajo pena de excomulcion. Desde Clemente XII hasta Pio IX y Leon XIII no ha habido papa alguno que no haya condenado ó no haya rectificado la condenacion de las sociedades secretas hecha por sus predecesores. No importa que para engañar se disfracen estas sociedades con máscara benéfica ó política; la Iglesia, que es madre de la verdadera caridad y que nunca condena quimeras, ha condenado esas sociedades, lo cual debe bastar para que el católico tenga por cierto que en antros de las asociaciones se forman propósitos perversos, y se fraguan nefandos proyectos, que segun documentos, á pesar del jurado secreto, ya bastante conocidos, se cifran, como digimos antes, en el odio satánico contra lo sobrenatural, personificando en Nuestro Señor Jesucristo y en nuestra Santa Madre la Iglesia. (1)

Hay otra causa del mal que no debe ser preferida. Es cierto que nace y se resuelve en el error radical que venimos denunciando, pero es menester declararla explícitamente para evitar vacilaciones y dudas, nada favorables, en materia de tanta gravedad á la verdad católica. Nos referimos á ciertos sistemas que muchos creen solo políticos, pero que son profundamente irreligiosos (2). El socialismo que niega el pecado original, que proclama la razon humana inmaculada ú omnipotente, que cree llegar á la cima del progreso por la anarquía y el ateísmo, bien se ve que no es simplemente un error, sino el error elevado á su última potencia. Ignoramos si la razon humana, caminando fuera de las vías de la verdad católica, traerá un error más clínico, radical y grosero; no sabemos si rodando de abismo en abismo caerá en alguno que sea más hondo, tenebroso y profundo; pero meditando, parece de todo punto imposible, como quiera que el socialismo, especie de hegelianismo social, religioso, filosófico y político, proclama con un descaro que asombraría á Pirron, y Protágoras, el absolutismo de la nada. Si hay algo en que pueda tomar

(1) Allocat. 9 Decemb. 1854.—Clemens. XII In eminenti 1738.—Bonedict. XIV Provieas 1751.—Pius VII Ecclesiam 1821, Leo XII Quo graviora 1825. Gregorius. XVI etc.—V. Bullam Apostolicam Sedis. 12 Oct. 1769.

(2) Conferatur Leo XIII, Encycl. 28 Dec. 1878.

cuerpo para presentarse en batalla contra la fé cristiana el Antecristo, ese algo será un socialista gigantesco, que podrá llamarse *el hombre del pecado.*

(Continuará.)

LA VERDAD.

SANTANDER 4 DE ABRIL DE 1884.

LOS DOLORES

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN.

¡Maria! Dulce nombre, que llena el corazón de suavísima dulzura, que lo molula en las brisas en sus tiernos suspiros y que lo repite en sus trinos el canoro ruiseñor.

¡Maria! Iris de paz y ventura, ante la que las olas ceden su coraje, forma el monte con sus olorosas plantas un trono de mil flores y el hombre encuentra el áncora de su salvacion despues de este valle de amargura.

Cuando, despues de tenebrosa noche, vislumbramos las primeras nubes recamadas de púrpura y oro, que se destacan en el Oriente, nuestro espíritu se levanta hasta la que es Madre de Misericordia y, lleno el corazón de gozo, pronunciamos ese nombre, que encierra toda la expresion de nuestro cariño. Entonces nuestros ojos se alzan al cielo, como querrien lo encontrar, tras el limpio azul de su diáfano manto, á esa Egida de nuestra esperanza, esa dulce luz que nos muestra el camino de la vida, y postrados de hinojos, clamamos con toda la efusion de nuestra alma: *Refugiun peccatorum, ora pro nobis.*

Cuántas y cuántas veces, en nuestra efímera existencia confiamos nuestras caigas á tan cariñosa Madre; cuántas y cuántas veces le pedimos benigna nuestras empresas; cuántas y cuántas veces, al gemir bajo el peso de la adversidad, le pedimos una mirada de compasion, una sonrisa que disipe las tormentas que, en revuelta confusion, se agolpan en nuestro redor; y Ella nos atiende, y Ella nos ayuda; y Ella, que toda es amor, nos consuela y bendice.

Ahora bien: esta venturosa Madre; esta estrella del desgraciado, cuyas manos derriaman torrentes de mercedes y gracias, fué en un tiempo inundada de un mar de amarguras, cuyos momentos hoy recordamos.

— 431 —

Director esté pronto para ir á la cárcel. Ya ustedes me entienden...

Acordándose Lorenzo del *vidit Ferrer* que le enseñó al pié del edicto el abogado Tramoya, preguntó á uno que estaba á su lado:

—¿Es el mismo Ferrer que ayuda á componer los bandos?

—Cierto,—le contestó el vecino;—como que es el gran Canciller.

—Debe ser muy hombre de bien,—replicó Lorenzo.

—¿Si es hombre de bien?—respondió el otro:

—como que es el que puso el pan barato y no quisieron los otros, y ahora viene á prender al Director de las provisiones por no haber hecho las cosas como debía.

Es escusado decir que Lorenzo se declaró al instante por D. Antonio Ferrer, y resolvió acercarse. La cosa no era fácil; pero á fuerza de empujones y codazos, consiguió abrirse paso y ponerse en primera fila, justamente al lado del coche.

— 436 —

Canciller. Los que se hallaban cerca excitaban con sus repetidos aplausos el aplauso de los demás, y procuraban apartar la gente para abrir paso al coche: los otros repitiendo los vivas, transmitian las palabras del Canciller, ó las que suponian que pudiera decir, y rebatien lo á los furiosos y obstinados, empleaban contra ellos los nuevos sentimientos de la inconstante muchedumbre.

—¿Quién se opone—decian—á qué gritemos? ¡Viva el Sr. Ferrer! ¿Que no quieren que se abarate el pan? Son pícaros que no quisieran que se hiciese justicia, como Dios manda.

Hay algunos que gritan más alto que los demás para hacer que el Director se escape:

—A la cárcel el Director. ¡Viva el Sr. Ferrer! Paso al Sr. Ferrer.

Con esto se apoderaron de la puerta, tanto para impedir la entrada á los frenéticos, como para facilitársela al Canciller, y alguno por las rendijas, que no faltaban, avisó dentro diciendo:

—Ya llega socorro, viene el Sr. Ferrer que el

— 427 —

nos, por gradaciones indefinidas, propenden á uno y otro extremo, unos un poco acalorados, ó bribones, otros un poco inclinados á cierta justicia, segun ellos la entienden, otros anhelando por ver alguna atrocidad memorable, dispuestos á la ferocidad ó á la misericordia, al respeto ó á la exageracion, segun se presenta coyuntura de manifestar á las claras el uno ó el otro sentimiento, desean siempre saber ó crear algun gran suceso, y se hallan con necesidad de vituperar, aplaudir, ó de gritar por alguno.

«Viva, ó muera» son sus palabras favoritas, y el que llega á persuadirles que una persona no merece ser ahorcada, ya no necesita gastar más palabras para convencerlos de que es digna de que se la lleve en triunfo. Son actores, espectadores, instrumentos ú obstáculos, segun el viento, y á veces dispuestos á callar cuando nadie les sugiere las palabras, á desistir cuando faltan los instigadores, á desbandarse cuando algunas voces sin contradiccion dicen: «vámonos», y á volverse á sus casas preguntándose unos á otros: ¿Qué ha sido?

...a y sin mancha, agraciada con todos los dones del Espíritu Santo, escogida entre todas las generaciones para ser digna Madre de un Dios humanado, aceptó la co-rendición del mundo y con ella el cáliz de dolor que Jesús había de beber. Así la vemos gozar y sufrir á un tiempo cuando el tierno infante gemía en las pajas de un pesebre, cuando se derrama la preciosa sangre de Aquel en la circuncisión, cuando huye á Egipto de la crueldad de Herodes y en todos los actos de la infancia del Redentor.

Llega la hora de nuestra salud y vida. Jesús ha predicado su doctrina confirmada con estupendos prodigios: El Martir del Gólgota, azotado, escarnecido, lleno de oprobios y coronado de espinas, camina, cargado con la cruz, jadeante y estenuado de fatiga, cuando aparece su desolada madre.

Muda mirada, que encierra toda la plenitud del sufrimiento, se cruza entre Jesús y María, la que arranca al fin aquellas expresiones que encierran la más grandiosa epopeya.

—¡Hijo del alma!

—¡Madre mía!

Sobre el pecho de Jesús se inclina su ensangrentada cabeza, y sigue su marcha levemente interrumpida; María camina á su lado y sufre en su corazón el furor de los incógnitos sayones.

Ya Jesús llega al Calvario; ya sus heridas se renuevan al despojarle de sus vestiduras; suena el golpe del martillo, y María, transida de dolor, contempla traspasados los pies y manos de su adorado Hijo, vé alzarse la cruz, árbol de vida para el hombre, oye las últimas palabras del Redentor y acepta ser madre de los miserables pecadores.

¡No hay dolor igual á su dolor! Miradla al pié del leño santo, gimiendo, cual tortolita herida, en su triste soledad; ved el cielo cual se cubre de densas nubes, pierde su luz el sol y se conmueve la tierra como queriendo acompañarla en su pena.

El marinero que ve su barquilla juguete de las olas, perdido en la inmensidad de los mares, no sufre en su agonía cuanto sufrió tan dolorida Madre.

Ella, solo Ella pudo permanecer fluctuando entre la muerte y la vida al espirar Jesús; Ella, solo Ella supo y pudo sacrificar sus gozos, sus alegrías y su Hijo por la redención del género humano; y Ella, en cambio del que perdía, prohija á los pecadores, desnaturalizados é ingratos; Ella, la Madre del dolor y de la misericordia.

Cuando, descendido de la cruz, recibe en sus brazos el inanimado cuerpo del Redentor, María lo estrecha contra su corazón, renovando, á la vista de Aquel, todas las heridas que la espada del sufrimiento causara en su alma.

¡Qué palabras no verterían sus labios! ¡Hijo mío! ¡Vida mía! perdona al hombre sus extravíos, y haz que no se malogre el precio infinito de tu preciosísima sangre.

El cuerpo de Jesús bajó al sepulcro; María siente el vacío de su espantosa soledad; sus ojos contemplan aquella cruz, cuyos brazos, tendidos de Oriente á Occidente

parece que cobijan al mundo, dormido entonces en las tinieblas de la idolatría. ¡Oh! como Reina de cielos y tierra, ¿qué hará? ¿Vengará la muerte de su amantísimo Hijo, destruyendo al hombre? No; todo al contrario. María se constituye desde este momento, su amparo, su refugio, su consuelo y medianera; Ella enjuga sus llantos, Ella le alienta al cruzar el camino de la vida, Ella conmueve su corazón y detiene el brazo de la divina justicia.

Al recordar hoy la Iglesia los dolores de la Santísima Virgen, anodádase el alma ante un cuadro de tanta grandeza y caridad.

María, aceptando á los verdugos de Jesús por hijos, rogando por ellos y procurando su salvación, se levanta ante nuestros ojos superior á toda criatura, grande sobre lo inconcebible y en su caridad sublime.

¿Y quién, si no María, pudiera hacer otro tanto?

Hijos de Eva, engendrados en el pecado, no abrigáramos en nuestro corazón nada más que odio y venganza, si Jesús y María no nos legasen esa doctrina que es todo amor, todo cariño, todo esperanza.

¡Oh! Imitemos de hoy más sus virtudes; contemplemos desde hoy llenos de santo recogimiento esa cruz donde espiró nuestro Salvador, y acompañemos á María en sus dolores junto al árbol de nuestra vida.

Si; allí, solo allí, recordando aquellas horas de mortal amargura, pidámosle una mirada para la Iglesia santa, combatida con cruel ensañamiento; una mirada para el Romano Pontífice, encarcelado por sus nuevos sayones; una mirada para la España afligida, y una mirada también para el príncipe que escribe los nombres de Jesús y de María en sus banderas.

El sereno rugido de no lejana tempestad se escucha; el órden social parece quiere conmoverse desde sus cimientos: la hora de tribulación se acerca, y así lo ha dicho el Santo Pontífice entre sus cadenas. Pues bien; en estos supremos momentos, vuelva el cristiano sus ojos á María, que Ella hará de la revuelta noche un día sereno, en el que los pueblos y los reyes seguirán las enseñanzas del que espiró en afrentosa cruz por la redención del mundo.

MATER DOLOROSA.

Halle inspirado, funeral acanto;
Y de la Virgen, dolorosa Madre,
Hija del Padre, cantaré infinitas
Penas agudas.

Turbado alejo del Tabor mis ojos,
Al ver maldita, deícida cumbre
Que pesadumbre funeraria cierne
En todo el orbe.

Pura doncella, que anhelante corres
Al aire suelto, en remolino bello
Blondo cabello, en soledad y llanto
Tu pecho se ahoga.

Testigo el monte do nefanda escena
Con fiera mano la impiedad consume,
Decirlo abruma; ¡sucumbió propicia
Hostia inocente!

De un gran profeta vaticinio sacro
Llegó á cumplirse, traspasando airada

Aguda espada el pudoroso pecho
Que defallece.

O ya en el Arbol con mirada fija
Do el alma Fruto, virginal se extiende;
O ya si atiende á innoble turba impía
Heces apura.

O bien si escucha despiadados golpes
En duro clavo, retumbando el eco;
O ve que al seco saludable leño
La sangre baña:

O si registra el perforado seno,
Al fuerte golpe de robusta lanza,
Mil ayes lanza dolorosos, mudos
Al contemplarlo.

Antes se miden azuladas ondas,
Antes del cielo la estension grandiosa
Que de angustiosa, virginal amante
Penas yo diga.

¡Madre infelice! Si la muerte en torno
Lívida espuma despidiendo brama,
Y se encarama en Tu nevado cuello
¿Cómo no mueres...?

Tu aliento aviva omnipotente soplo.
Que así la gloria con penar acrece:
Tanto merece dignidad de Virgen
Con la de Madre.

Señora, anude mi garganta el llanto:
También de manchas con penar se lava
El alma esclava de pecado inmundo
Que nos condena.

Así la palma triunfador consigue
Atleta sacro que en la lid cristiana
Virtud lozana cultivó entre espinas
De penitencia.

MANUEL CALDERON, P.

Pisto político

Como estos dias se va asentando la idea del retraimiento de las fracciones liberales, *El Noticiero* hace el siguiente retrato de cada uno de los jefes de aquellas y de sus deseos.

«Desea el federalismo subdividir las nacionalidades en tantas porciones como sean las lumbreras personales y ambiciosas de su escuela, que aspiran á tragárselas. Desea el republicanismo zorrillesco un gobierno de sargentos, entre los cuales, paisano y todo, no dejaria de brillar D. Manuel. Desea el positivismo castelarino y poco animoso, una república resultante de la torpeza y de la debilidad monárquicas, que le saldría barata y cómoda á más no poder. Desea la izquierda tranquilizar á la monarquía con el sufragio universal á toda costa; y desea el fusionismo una libertad que lleve de una mano á Alonso Martínez y de otra á D. Venancio. Y el resultado armónico de todos estos deseos encontrados y diversos es que no hay en España un partido avanzado, QUE NO SEA UNA CALAMIDAD DEMOSTRADA.»

El Noticiero no ha sido bastante exacto al estampar la especie de anatema con que termina sus semblanzas.

Hubiese estado de todo en todo en lo cierto diciendo.

No han en España un partido liberal que no sea una calamidad demostrada.

Todos: conservadores
y fusionistas,
Republicanos rojos,
verdes ó lilas,

son para España
Bancarrotas y miseria,
Peste que mata.

Como prueba del estado de los ánimos véase lo que dice *El Dia* sobre el mismo tema:

«Dijimos dias atrás que se observaban en los partidos liberales inclinaciones muy marcadas hacia el retraimiento, en vista de las dificultades verdaderamente extraordinarias con que tendrían que luchar los candidatos de estos partidos, á consecuencia de la guerra que les hacian los delegados del gobierno.

Hoy tenemos que insistir en lo dicho, porque esas corrientes favorables al retraimiento se han acentuado todavía más, y es fácil que así lo indiquen en breve, de una manera autorizada, los órganos de los partidos liberales.»

Estas cosas se hacen sin necesidad de cacarear como gallinas, con el fin, por supuesto, de llamar la atención y ver de sacar el mejor partido posible.

Se hacen estas cosas como acaba de hacerlas el delegado de D. Carlos; hablando con noble franqueza, sin miramientos ni contemplaciones ni respetos humanos.

Verdad es que los liberales no pueden hablar ni proceder de esta manera.

No pueden hablar porque tienen el tejado de vidrio, ni pueden proceder porque apartados de la farsa se quedan sin papel en la comedia; sin el papel de farsantes que es que les cuadra, el único que conocen y al que deben todo lo que son y todo lo que tienen.

Si señor; farsantes, á quienes arrojará el país á patatazos de la escena de sus apostasías charlatanías y embustes.

Segun se lee en *El Liberal*, *El Motin* denuncia el hecho de haber sido deslittuido un estanquero de opiniones liberales y colocado en su lugar un carlista.

Para mayor explicacion *El Motin* ha publicado en el número en que hace la denuncia, una caricatura alusiva al acto de cuya caricatura habla *El Liberal* en estos términos:

«La caricatura—que por cierto ha llamado mucho la atención—representa un pelotón de carlistas fusilando á varios soldados del ejército, con este rótulo por debajo de la lámina:

Antiguos servicios que se prestaban al presente.»

Estos liberales pasan su vida falsificando la historia á gusto de su deseo.

Para ser exacta representación de lo pasado, la caricatura debería modificarse convirtiendo á los ejecutores en víctimas y á las víctimas en verdugos y pintando además en el primer término del cuadro la apostasía de la traición.

Entonces si que se podría escribir debajo: *Por este medio, se llega al triunfo, á los honores y riquezas,*

«De la inmortalidad al alto asiento.»
Como dijo el poeta.

De *La Correspondencia*:

«Muchas cesantías se han hecho, es cierto, quizá como en ninguna época: pero los

— 428 —
Pero como esta masa tiene en semejantes casos la mayor fuerza, ó por mejor decir, es la fuerza misma, cada una de las dos partes emplea todos los medios posibles para apoderarse de ella; por manera que se puede decir que es un alma que pugna por meterse en aquel gran cuerpo y darle movimiento. Trabajan á quien más puede en divulgar las voces más apóropósito para excitar las pasiones y dirigir los movimientos en favor del uno y del otro intento, en buscar mejor las noticias que muevan á indignación ó la templan, que infundan esperanza ó temor, y en hallar los gritos que, repetidos por la mayor parte, y con más fuerza expresen confirmen y formen en un punto el voto de la popularidad por una ó por otra parte.
Hemos hecho todo este fastidioso razonamiento para venir á parar en que, en la lucha de los partidos que se disputaban el voto de la gente reunida delante de la casa del Director de provisiones, la presencia de D. Antonio Ferrer dió en un momento una ventaja inmensa al partido

— 429 —
de los humanos, que era evidentemente inferior, y que, á haber tardado un poco aquel socorro, no hubiera tenido ya ni fuerza, ni objeto por qué luchar. El hombre tenia gran partido entre la muchedumbre por su disparatada tasa del pan, y su heroica firmeza en no ceder á cuantos argumentos se le hicieron en contra. Se aumentó la buena inclinación de los amigos ya prevenidos en su favor, al ver la confianza con que se presentaba sin guardias ni aparato á arrostrar una muchedumbre enfurecida, y daba mayor peso á todo la voz de que iba á prender por sí mismo al Director: de esta manera la ira, que hubiera tomado mayor incremento si se le hubiese resistido sin querer ceder en nada, entonces con aquel ofrecimiento de satisfacción, con echarle, como dicen los milaneses, aquel hueso, se aquietó un poco, cediendo su lugar á los sentimientos opuestos que se declaraban en la mayor parte de los ánimos.
Habiendo cobrado aliento los partidos de la humanidad, ayudaban de mil maneras al gran

— 432 —
El cual ya se había adelantado entre la muchedumbre, y en aquel momento estaba parado por uno de aquellos entorpecimientos inevitables cuando hay que pasar entre tanta gente. Asomaba la cabeza el anciano Ferrer, ya por una portezuela, ya por otra, con una cara de pascuas que daba gozo el verla, como que era la misma que habria puesto en presencia de Felipe IV. Hablaban también; pero el murmullo de tantas personas y los mismos vivas impedían que se oyese lo que decía: por esta razón, ayudándose con los gestos para expresarse, bajaba la cabeza, hacia besamanos, y cuando un rato de silencio lo permitía, le oían decir: «Pan habrá, pan en abundancia; vengó á hacer justicia: abrirse paso, señores.» Aturdido despues por tantas voces, y al ver tantas caras y tantos ojos clavados en él, se retiraba á la testera del coche y dan lo un gran resoplido exclamaba. «¡Jesús! ¡que de gente!» Se acercaba luego al vidrio, é inclinándose hacia el cochero decía: «Adelante, Pedro, si puedes.»
Pedro también tenia la cara risueña, y con

ministros se ven asediados de tal manera que nunca se han conocido como ahora tantos pretendientes para destinos de Hacienda y en otros centros; y á pesar de las credenciales que se dan, es posible queden desairadas muchísimas personas respetables que tienen hechas recomendaciones de verdadero interés y compromiso.»

Pero vamos á ver: ¿cuándo dejará el presupuesto de ser cocina pública, y no económica, en la que son cocineros mayores los ministros, y pinches las *pers mas respetables*?

¿Qué partido conservador es este que echándola de rico procura cada uno de sus aliados colocar á sus parientes, á sus amigos, y tal vez hasta sus criados?

¿Cuándo han de ser los puestos del Estado para el más apto y más honrado, en lugar de confiarlos al que más eficaces recomendaciones presenta?

¿Cuándo, en una palabra, dejará de ser el país merienda de negros ó de liberales hambrones, que es lo mismo?

Al observar el verdadero interés con que piden los destinos ciertas personas, he llegado á pensar algunas veces si prestarán estos pedigueros credenciales como se presta dinero.

Con su tanto por ciento de verdadero interés al año.

O mensual, para no ser víctimas de engaños ó cesantías.

El caso no será cierto pero lo parece.

Sepa el diario clerófono que LA VERDAD no ha hecho *plancha* alguna al desmentir lo que dijo *La Voz* por el placer de zaherir á un respetable sacerdote.

Lo repetimos hoy: el señor *caja* de San Francisco no increpó duramente á persona alguna, limitándose á decir á una señora, que particularmente rezaba, que apagase la luz y se uniese á los demás fieles.

Los que digan lo contrario no están en lo cierto, según nuestras noticias; y si alguno cree que es exacto lo que *La Voz* ha dicho, bien puede suceder que esa persona tomase á ofensa lo que era una advertencia y nada más, y de este modo lo han considerado varias personas á quienes hemos oído acerca del asunto.

Las advertencias parecen ofensas en ocasiones aunque no lo sean, máxime si el que afirma que la ofensa existe, está unido por algunos lazos á la persona que se considera ofendida.

De todos modos, lo que más nos extraña en esta cuestión es que personas que son católicas, acudan en queja contra un sacerdote á un periódico excomulgado, ó á confirmar, cuando menos, lo que este dice contra una persona sagrada.

Contestando á mi ovillejo
 Hace otro la *Montañesa*
 En que demuestra la pobre
 No saber lo que se pesca.
 «*La Verdad*» busca el *pesebre*
 Dice, y se queda tan seria
 Como borrico en el prado
 Que tiene la panza llena.
 Pero ven acá, tontaina,
 Pero escucha bien, tontuela,
 Pero óyeme, apura botas,
 Guitarra de las tabernas;
 ¿De cuando acá LA VERDAD
 Anda siguiendo tus huellas?
 ¿Cuándo á LA VERDAD has visto
 Entrar en tu *pesebrera*?
 Disfruta del pienso en paz,
 Apúrale y nunca temas
 Que LA VERDAD te dispute
 Lo que para ti se siembra,
 Y abur *Voz* aguardentosa,
 Guitarrilla de tabernas,
 Bombo de los mentecatos,
 Encanto de las plazuelas,
 Disfruta del pienso en paz,
 No te apures. *piensa piensa*.

TELEGRAMAS.

Manila 1.º—Hoy ha salido de este puerto para España el vapor-correo del marques de Campo, *Magallanes*, con pasajeros,

carga general y la correspondencia pública.

Barcelona 1.º—Hoy ha salido de este puerto para Manila el vapor-correo del marques de Campo, *Asia*, con pasajeros, carga geneneral y la correspondencia pública.

Cannes 1.º—Ha salido hoy á las dos de la tarde, para Paris, el cadáver del duque de Albany, acompañado por el príncipe de Gales, el conde y la condesa de Paris, el duque de Coburgo y otros personajes.

Se le han tributado los honores militares debidos á su alta gerarquía.

Todas las tiendas de la ciudad estaban cerradas, en señal de luto.

El cadáver llegará á Paris mañana, á las diez de la mañana, y un tren especial le llevará á Cherburgo, donde será embarcado para Inglaterra.

Londres 2.º—El *Times* de esta mañana insiste enérgicamente en aconsejar al gobierno inglés que proclame el protectorado de Egipto, porque, en su opinion, esto bastaría para salvar al general Górdon, bloqueado en Khartum, y evitar el envío de nuevas fuerzas inglesas al Egipto.

Paris 2.º—El periódico de Rochefort titulado el *Intransigente* publica una carta firmada «*Tierranegra*», mandando 10.000 francos para los huelguistas de Auzin.

Suakin 1.º—Varios espías llegados ayer á esta ciudad dicen que Osman-Digma, con 1.000 hombres, está acampado en las cercanías de Tamanh. Añaden que varios jefes de tribus amigas, y que los insurrectos se han acercado la noche última hasta una milla de Suakin apoderándose de una gran cantidad de víveres y forrajes.

La población de Suakin se halla descontenta por la partida de los ingleses.

Noticias

Ha sido declarado cesante por renuncia del cargo, el juez instructor de S. Vicente de la Barquera D. Benito Cándido Rodríguez de Celis.

Segun se nos asegura, D. Francisco Muñoz Rodríguez, oficial letrado de Hacienda de esta provincia, ha sido trasladado á la de Avila.

El tribunal supremo admitió el recurso de casacion interpuesto por D. Juan Francisco Lopez Sanchez de la sentencia dictada en causa seguida contra el mismo por injurias á instancia de D. Dionisio Garcia, y reponiendo en su virtud aquella al estado de sentencia.

Por el gobierno de provincia se ha aprobado el proyecto de un camino vecinal de Barros á Coo.

Se nos asegura que muy en breve pasarán á las reservas los soldados pertenecientes al reemplazo de 1880 que estén en activo servicio.

Hemos oído decir que se ha nombrado Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, el Sr. D. José Cotero Cuevas, Habilitado del clero.

Dos testigos que reclamaron la indemnición en la vista de la causa que por hurto se ha seguido á Miguel Rentería, han recibido, el primero 15 pesetas, y el segundo 37 pesetas 50 céntimos, en tal concepto, atendidas las distancias de sus domicilios.

D. Alberto Losada Santana, ha sido nombrado Juez instructor del partido de San Vicente de la Barquera.

En el Delta del Egipto, por disposición de Su Santidad, se erigirá en breve una nueva prefectura apostólica, dependiente del Vicariato de Alejandría. Las misiones de este Vicariato se confiarán á los alumnos de las misiones africanas de Lyon.

Por orden de la Secretaría de Estado de Su Santidad han sido nombrados miembros de la Santa Congregacion de *Propaganda Fide* los Emnos. Cardenales Rondi, Czaki y Losagui, y el cardenal Bianchi, Protector de la orden de Menores Conventuales.

Las *Novedades* de Nueva-York, traen los siguientes detalles de la catástrofe acaecida en las minas de carbon inmediatas al pueblecillo de Pocahontas, en la Virginia:

«Sobre 150 cadáveres yacen en aquellas galerías subterráneas, que la explosion sacudió con furia, con tanta, que todo lo que cerca de las bocas de la mina se hallaba, lo mismo pesadimas carretas con sus mulas, que maquinaria, tablonés, etc., fué lanzado con fuerza violentísima al aire, y destrozado. Carro hubo de varias toneladas de peso que fué á estrellarse contra una montaña situada á más de un cuarto de legua de distancia. El terreno en millas á la redonda tembló cuai sacudido por un terremoto, y se oyeron despues de las explosiones ruidos subterráneos parecidos á los que preceden á dicho fenómeno cósmico.

La mina pertenece á la Southwest Virginia Improvement Company, de Filadelfi que en ella trabajaban 250 hombres por dia y como 150 por la noche; estos últimos fueron los víctimas de la explosion, que se atribuye á varias causas. Créese que hay un incendio en lo interior de la mina, y esta presuncion y la seguridad de la acumulacion de gases meffíticos, resultado de la explosion impedirán que sean recogidos por ahora los cadáveres. Las entradas de la mina serán selladas para ver de sofocar el incendio, que de otro modo puede ocasionar inmensos daños.»

Por la sala primera de justicia de la audiencia de lo criminal de esta ciudad, se dictó sentencia condenando á Elvira Nuñez Villegas, á dos meses y un dia de arresto mayor y accesorias por un delito de hurto.

De *El Vasco*:
 Segun hemos oido referir, parece ser que anteayer hubo algunos vivas y gritos de *abajo el turno*, entre los prácticos de Portugalete. Tambien en Santurce hubo una cuestión más que fuerte, entre prácticos y lancheros, por lo cual fueron detenidos unos doce, que segun nos dicen han sido puestos en libertad.

Dícese que muy en breve se instalará una red telefónica entre el Semáforo, la Atalaya y la Capitanía del puerto.

En el juzgado de instruccion de San Vicente de la Barquera, se halla vacante una secretaría de actuaciones y otra en el de Villacarriedo.

Esta tarde se ha recibido un telegrama de Oviedo dando cuenta de que en la fábrica de pólvora titulada *Manjova*, establecida á cinco kilómetros de la capital, ocurrió ayer tarde la explosion de una máquina de vapor que funcionaba en uno de los talleres, resultando muertos el fegonero y dos operarios y herido otro trabajador.

Ha sido nombrado vista primero del depósito comercial de esta ciudad D. Celestino Oliveros y Roselló.

D. Felipe Telechea y Larraz, teniente de carabineros encargado de la seccion de castro-Urdiales, ha pasado á Laredo á desempeñar interinamente la Capitanía del mismo cuerpo.

El ayuntamiento de Limpias ha solicitado autorización para imponer un recargo extraordinario de 75 céntimos de peseta sobre cada cántara de vino que en aquel distrito se consuma.

Dice un periódico:
 El Consejo del Banco de España ha acordado se reduzca á 10 céntimos por ciento la comision que aquel exige sobre créditos de efectos públicos, ó sean créditos de cuentas corrientes en las operaciones que se hagan ó se renueven desde primero de Abril próximo.

Del *Correo Catalan*:
 «Entre los muchos y continuos escándalos y atentados contra la religion, que tenemos por desgracia que presenciar en Italia, señalaré uno recentísimo. El municipio de Loreto decretó levantar un monumento en honor de Garibaldi. El escultor ateo y radical Ferrari ha sido encargado de la estatua en marmol. El diputado y poeta radical é incrédulo Gavallotti ha compuesto esta ridícula inscripcion para la base del monumento: *Loreto—conocida en ambos mundos—por los milagros de supersticion,—aquí—con afecto y orgnillo italiano—escribe tu nombre—oh Garibaldi—oh libertador—que terrible y bueno—llevaste á ambos mundos—los milagros del amor armado.—Abril 1884:*

El Tribunal Supremo ha casado y anulado la sentencia dictada por esta Audiencia, en causa que por injurias se ha seguido á don Arsenio Larbal, á instancia de D. Juan José de la Lastra.

Para dar mayores facilidades al comercio, la compañía de ferrocarriles del Norte ha acordado que desde hoy 1.º de Abril se admita la moneda francesa, á razon de franco por peseta en las estaciones de Irún, San Sebastian y Madrid, así como en el despacho central de esta córte.

La importante mision de Aueensland en la Australia ha sido confiada por reciente disposicion pontificia á los PP. Agustinos de la provincia irlandesa.

BOUSA.

MADRID 3.

Deuda perpétua al 4 por 100...
 Interior..... 62'10
 Amortizable del 4 por 100.... 73'85
 Billetes hipotecarios de Cuba. 92'50

TORO SUIZO
 PURA RAZA.

Se vende el toro que obtuvo el primer premio en la exposicion de Santander el año próximo pasado,

Edad, 3 años y 3 meses.
 Puede verse en el pueblo de Solares, casa del Sr. Marqués de Valbuena.

ARRIENDO DE CASA EN SOLARES

Para más pormenores, dirigirse en dicho pueblo al Sr. Marqués de Valbuena. 8—1

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.
 Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.
 á 10 reales semanales.
 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
 hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
 SANTANDER BLANCA, 38,

HIGUERA Y BLANCHARD
 antiguos socios de la casa
 VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.
 Géneros del reino y extranjeros. Novedades.
 Especialidad en ropas blancas finas para señoras.
 Equipos para novias y trajes para niñas
 Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.
 Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

AFINADOR DE PIANOS
 Y ARMONIUMS.
 San José, 10, 3.

LIBRERIA CATÓLICA
 DE
 IBARZABAL-HERMANOS.
 15—Arenal—15
 Madrid.

Recientemente establecida es un Centro de propaganda del bien y á ella se pueden hacer toda clase de pedidos de obras teológicas filosóficas, literarias y científicas y cuanto en los diferentes ramos del saber humano se halle inspirado en los principios católicos.

Tambien se encarga esta casa de hacer suscripciones á revistas nacionales y extranjeras y cuantos encargos de esta índole se le confíen.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO
 DE TODO EL MUNDO
 POR
 FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puen-te, número 16, al precio de 20 reales.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?
 Libro de oro que conviene co-
 nozcan los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puen-te, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar-

Imprenta Católica, Puente, n.º 16.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estación a las 9:25 id.
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Barcelona, a las 3:20 tarde y llega a aquella estación a las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Barcelona, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:00 de id.
Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1:45 de la tarde y entrará en la administración a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y se certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administración a las 10:15 idem, y el de la estación del ferrocarril a las 10:55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander, Peñeña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30, y 2, 3-30.
Puntal y Peñeña a Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternan lo, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

| | | | |
|------------|--------------------|---------|-------------|
| SALIDAS DE | Barcelona los días | 5 y 25 | DE CADA MES |
| | Málaga | 7 y 27 | |
| | Cádiz | 10 y 30 | |
| | Santander | 20 | |
| | Coruña | 21 | |

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico, y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

HABANA

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Abril.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander el día 4 de cada mes.
— de Cádiz el — 10 —
— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido construidos expresamente para el servicio a que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del período de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.

El magnífico vapor de gran marcha

Isla de Luzon.

es el destinado a salir de Santander el día 4 de Abril.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tomos; de Malón de Chaite, 2 tomos; del P. Ribadeneyra, 1 tomo; del P. Niernberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 3 tomos; del P. Guinilla, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Callieron de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tomos.

En la sección latina ha editado las obras del P. Mallonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos de *Patrología Hispana*, por tres, Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitación de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Grana; *Las Guerras de los Estados Bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japón*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier* y *La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibrera.

En la sección latina, la continuación de la *Metafísica* del P. Suarez.
Abre, además, una suscripción especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, arrojando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Sección latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense a 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, a 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO, MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL (hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, a Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 16 reales en pasta ordinaria.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido a un alma deseosa de salvación, medio real en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.
Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les convinieren.

CUESTIONES LITURGICAS.

Esta obra excelente, recomendada por casi todos nuestros prelados de España, Ultramar y Filipinas al Clero; declarada clásica en su género, en los Boletines eclesiásticos; tomada por cuenta de la Fábrica en los obispados de Jaca, Astorga, Barbastro, Zamora, Barcelona, Habana, Nueva-Granada (Filipina); mandada tomar en otros muchos; adquirida por los superiores de las órdenes religiosas de los Escolapios, Redentoristas y misioneros de Tierra-Santa; establecida como de Texto en algunos seminarios; examinada y juzgada por la prensa católica de Madrid, provincias y hasta el extranjero en sentido idéntico al juicio del episcopado; es y debe ser considerada, como dice el episcopado «INDISPENSABLE, DE UTILISIMA NECESIDAD Y CON LA CUAL APENAS SE OPERARÁ UNA DUDA A LOS PARROCOS, EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES, QUE NO LA HAYAN RESUELTA.» Su expedición sube a millares de ejemplares.—El precio 9 pesetas con rústica.

—En Ultramar, certificada, 18.—Nota. Se ha publicado por el autor un suplemento al capítulo IV de la primera parte, que enviará gratis a los suscritores que le reclamen.

La correspondencia y pedidos al autor D. Lorenzo Sancho, presbítero, calle de Santiago, número 16 pral. izquierda.—Sr. Administrador de *La Semana*, Bola, 8.—En la *Propaganda Católica*, Jandinos, 2, bajo.—Y en la librería de San José, Arenal, 20, bajo.